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Κ.Ο. ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νίκο Παναγιωτόπουλο 
 
Θέμα: «Ανάδειξη χώρου ιστορικής μνήμης για τα “πέτρινα χρόνια” 1967-1974» 

Κύριε Υπουργέ, 

Με σχετική επιστολή του, ο Σύνδεσμος Φυλακισμένων Εξορισθέντων Αντιστασιακών 
(ΣΦΕΑ) 1967-1974, αφού παραθέτουν σχετική επιχειρηματολογία, αιτούνται την 
ανακήρυξη του 33 τ.μ. απέριττου Χώρου Μνήμης του ΣΦΕΑ 1967-1974 στο Πολεμικό 
Μουσείο Θεσσαλονίκης σε χώρο Ιστορικής Μνήμης της Αντιδικτατορικής Αντίστασης. 

Σε ιστορικό επίπεδο, επιγραμματικά αναφέρεται ότι, στο Πολεμικό Μουσείο 
Θεσσαλονίκης, επί 4.5 και πλέον χρόνια, λειτουργεί η έκθεση τεκμηρίων για την 
Αντιδικτατορική Αντίσταση στη Θεσσαλονίκη “Διότι δεν συνεμορφώθην”. 
Πρόκειται για μια έκθεση-ντοκουμέντο σε έναν εμβληματικό τόπο Μαρτυρίου, αφού 
στις εγκαταστάσεις του Πολεμικού Μουσείου Θεσσαλονίκης την περίοδο της 
Δικτατορίας στεγαζόταν το ανακριτικό κολαστήριο της ΚΥΠ, όπου βασανίστηκαν 
δεκάδες αγωνιστές/-τριες της δημοκρατίας-αντίπαλοι της Χούντας. Η έκθεση, που 
αποτελεί και φόρο τιμής για τους πολιτικούς κρατούμενους της Χούντας, 
δημιουργήθηκε από τον ΣΦΕΑ 1967-1974 και εγκαινιάστηκε από τον πρόεδρο της 
Βουλής των Ελλήνων στις 5 Μαΐου του 2017. Η λειτουργία του χώρου μνήμης στο 
υπόψη κτίριο συνιστά έναν ισχυρότατο συμβολισμό και παράλληλα μια διαρκή 
υπόμνηση ότι ο στρατός δεν θα χρησιμοποιηθεί ποτέ ξανά για την κατάλυση του 
Συντάγματος και την καταπάτηση των δημοκρατικών ελευθεριών και των κοινωνικών 
δικαιωμάτων. 

Παράλληλα, ο Χώρος Μνήμης λειτουργεί και παιδευτικά ως ένα συνεχές μάθημα 
Δημοκρατίας και Ελευθερίας για τους πολίτες και ιδιαίτερα τους μαθητές και τις 
μαθήτριες με τους εκπαιδευτικούς τους.  

Δεδομένου ότι, o ΣΦΕΑ 1967-1974 διεκδικεί διαχρονικά, από το Υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας, την ανάδειξη του υπόψη χώρου σε χώρο ιστορικής μνήμης για τα “πέτρινα 
χρόνια” 1967-1974.  

Δεδομένου ότι, ο υπόψη χώρος ταυτοποιήθηκε με δικαστικές αποφάσεις, με τη 
συνδρομή του Κέντρου Ιστορίας του Δήμου Θεσσαλονίκης, αλλά και με μαρτυρίες 
συναγωνιστών και συναγωνιστριών μας, που υπέστησαν τα πάνδεινα στο άντρο αυτό 
από τους δήμιους της ΚΥΠ και της Ασφάλειας, με αποκορύφωμα τη δολοφονία του 
πρώην βουλευτή της ΕΔΑ, Γιώργη Τσαρουχά στις 9 Μαΐου 1968. 

Δεδομένου ότι, η αρμονική συνύπαρξη του Χώρου Μνήμης με τα άλλα εκθέματα και 
δραστηριότητες του Μουσείου, είναι, δυστυχώς, υπό την αίρεση της κατ’ έτος 
υπογραφής Χρησιδανείου μεταξύ του Πολεμικού Μουσείου και του ΣΦΕΑ 1967-1974, 
αν και παραχωρήθηκε άνευ ανταλλάγματος με σκοπό τη μόνιμη και διαρκή έκθεση 
των αντικειμένων που καταγράφονται αναλυτικά, στο Πρωτόκολλο Παράδοσης – 
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Παραλαβής,  στον χώρο (διάδρομο) προ της εισόδου του αμφιθεάτρου του Πολεμικού 
Μουσείου/Παραρτήματος Θεσσαλονίκης.  

Δεδομένου ότι, εντελώς αντιφατικά και ανιστόρητα, στην ιστοσελίδα του Πολεμικού 
Μουσείου ο υπόψη χώρος αναφέρεται ως “φιλοξενούμενη συλλογή” αφού, κατά το 
ισχύον, χουντικό καταστατικό λειτουργίας των πολεμικών μουσείων (ν.δ. 132 ΦΕΚ 
Α΄35/3.3.1969) σκοπός τους είναι “η προβολή των ιερών αγώνων του Ελληνικού 
Έθνους από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι σήμερον” – εξαιρουμένου, φυσικά, του 
“ανίερου, αντεθνικώς δρώντος” – κατά τους πραξικοπηματίες - αντιδικτατορικού 
αγώνα για την Ελευθερία, τη Δημοκρατία, την Εθνική Ανεξαρτησία και την κοινωνική 
προκοπή. 

Δεδομένου ότι, έχει προγραμματισθεί έξωση, μετά από παράταση, για 31 Μαρτίου 
2023, του ΣΦΕΑ 1967-1974 από τον συγκεκριμένο χώρο μνήμης που διατηρεί επί μία 
πενταετία στο υπόγειο του Πολεμικού Μουσείου Θεσσαλονίκης. 
 
Ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 

1. Προτίθεστε να προβείτε σε νομοθετική πρωτοβουλία για την κατάργηση του 
παραπάνω διατάγματος (ν.δ. 132 ΦΕΚ Α΄35/3.3.1969) της χούντας; 

2. Προτίθεστε να προβείτε στην ανάδειξη του χώρου μνήμης του ΣΦΕΑ 1967-1974 
στο Πολεμικό Μουσείο Θεσσαλονίκης σε χώρο Ιστορικής Μνήμης της 
Αντιδικτατορικής Αντίστασης; 

3. Προτίθεστε να προβείτε στην αποτροπή της έξωσης του ΣΦΕΑ 1967-1974 και την 
παραμονή του στον χώρο μνήμης στο υπόγειο του Πολεμικού Μουσείου 
Θεσσαλονίκης, όπου βασανίστηκαν δεκάδες αγωνιστές/-στριες στην περίοδο της 
Χούντας; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Βασίλης Κεγκέρογλου 




